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� 반력

� 단면력

1) 전단력 : 보의 부재축에 직각방향으로 절단하려는 힘

2) 휨모멘트 : 보에 외력이 작용하여 보를 휘려고 하는 힘의 크기

� 휨모멘트=Σ(힘의 크기)×(수직거리)

3) 축방향력 : 외력에 의하여 보의 축방향으로 생기는 압축력과 인장력

�외력
작용(능동적 외력) : 하중(=합력)

반작용(수동적 외력) : 반력(=분력=평형력)

�부호 : 좌우 구분없이 생각하는 단면을 중심으로 시계방향 (   )으로 작용하는 수직력의 대

수합은 (+)전단력, 반시계방향(   )으로 작용하는 수직력의 대수합은 (‐)전단력이

다.

�부호 : 좌우 구분없이 생각하는 단면을 중심으로 아래로 휘어지게 하는 모멘트이면

(+), 위로 휘어지게 하는 모멘트이면 (‐)이다. 즉, 보를 향하여 상향으로 작

용하는 외력(하중, 반력)은 (+)휨모멘트를 일으키고 하향으로 작용하는 외력은 (‐)

휨모멘트를 일으킨다.

�부호 : 좌우 구분없이 생각하는 단면을 중심으로 인장력이면 (+), 압축력이면 (‐)이다. 
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� 하중∙전단력∙휨모멘트의 관계
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1) 전단력을 거리로 1차 미분하면 (‐)하중 :    =‐ωx

⇒ 하중을 1차 적분하면 전단력 : Sx=‐∫n
m  ωx∙dx

2) 휨모멘트를 거리로 1차 미분하면 전단력 :    = Sx

⇒ 전단력을 1차 적분하면 휨모멘트 : Mx =∫n
m  Sx∙dx

3) 휨모멘트를 거리로 2차 미분하면 (‐)하중 :     =    =‐ωx

⇒ 하중을 2차 적분하면 휨모멘트 : Mx =‐∫∫n
m  ωx dx dx
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